

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
mérésüként árakon vesszük fel.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám 164.

Feloldó szerkesztő: FODOR KAROLY

Előfizetési árak:  
Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.  
Vidékre félévre 14 korona.  
Egyes szám ára 12 fillér.

## Vasárnapi hivatalosjelentések.

Budapest, július 14. (Hivatalos.) A Garda tó és az Etsch között az ágyutüz mindkét részről igen élénk volt. A vocriai hegyi arvonalon a harci tevékenység ismét fokozott. Biztosító-csapatunk a Sassoianon ellenséges felderítőosztagokat vertek vissza. Ma reggel Assiagotól dél-keletre és a Monte di Val Bellától olasz zászlóaljnak hiába támadtak a Brenta-völgyeljéig. A mi javunkra dőlt el Albániában ellenségeink létszámának csökkenésére és a védővonalunk felé. A devoli völgyben visszavertünk egy francia lovaszázadot. A vezérkar főnöke.

Berlin. (A nagyfőhadiszállás jelenti.) Nyugati harctér — Rupprecht trónörökös hadseregparancsnoka: Az Avre nyugati partján egész nap élénk tűzvérségi tevékenység, amely este felderítőcsatározásokkal kapcsolatban az arcvonal többi részén is feléledt. — A német trónörökös hadseregparancsnoka: Helyi harcok. Az avillers—cattoretisi erdőben az ellenség erős tűzvérségi előkészítés után este Chateau-Thierrytől nyugatra támadt. Véresen visszavertük. Az éjszakai romboló tűz időnkint élénk volt. A derűsre forduló időjárás mellett bombavető hajóink éjszakai támadásra törtek előre. A francia tengerparton Dunkirchen — Baulogne — Ebba — Ville között, továbbá Viterst — Paul — Dorileus közti területen és Cropy eu Valers és Viler-Reotsleis vidékén levő ellenséges vasúti telepek ellen. Ludendorff (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## Malvy bűnügye.

Genf Malvy volt francia belügyminiszter ügyét a francia katonai törvényszék kedden fogja folytatni tárgyalni. Malvy ellen az a vád, hogy belügyminisztersége alatt — 1914—1917. között minden francia tervről értesítette az ellenséget és katonai zenedét készített elő.

## Orosz zavarok.

Pétervár. Buchanan angol követ visszatért Oroszországba.

Az orosz külpolitikai népbiztos Angolország moszkvai képviselőjének jegyzékét nyújtott át, amelyben az orosz kormány követeli, hogy Anglia a Murman partvidékről csapatait azonnal eltávolítsa és egyben tiltakozik az ellen, hogy angol hadihajók tartózkodnak orosz vizeken.

A Reutter-ügynökség értesítése szerint antant csapatok fogják védeni a Murman partvidéket.

Pétervár. Trotzki kijelentette a szovjet kongresszuson, hogy az angol és francia agitációk megbontották a csapatok egységét és a csapatok egy része átpártolt az ellenséges csapatokhoz.

A forradalmi szocialisták pétervári felkelését végleg leverték. A tüzérség több épületet megromált.

Reutterám. Egyik finn lap tudósítója egy angol államférfi előtt felvetette Finnország azon követelését, hogy a Murman parton egy kikötő Finnországé legyen. Az angol államférfi azt válaszolta, hogy ez csak akkor történhetne meg, hogyha Finnország sem egysége bízott volna és nem lenne Németország eszköze. Így azonban a finn kikötő a német tengeraltjáróknak egy újabb bázist biztosítana.

## A király sógorainak balesete.

Bécs. A király két sógorát, a két pármait herceget súlyos baleset érte. Az egyik saját vigyázatlansága folytán a balesetnek áldozatául is fog valószínűleg esni.

## Magyar politika.

A főrendiház még a nyári szünet előtt letárgyalja a választói jogról szóló törvényjavaslatot. A szerdai hivatalos lapban megjelent Gaal Sándornak belügyi és Bárcay Ferenc képviselőnek kultuszminiszteri államtitkárrá való kinevezése.

## Haertling nyilatkozatai.

Berlin Haertling kancellár két nyilatkozatot tett Belgium a vonatkozásig. Az első nyilatkozat nem látott napvilágot. Ebben a nyilatkozatában azt mondta, hogy ami nyugatot illeti, most is még a legfontosabb Belgium. Németország nem akarja megtartani Belgiumot és ilyen szándoka azelőtt sem volt. Még a háború elején sem gondoltak arra, hogy Belgiumot tartósan megszállják, csak biztosítani akarják maguknak az ellenséggel szemben, hogy az ne legyen az antant szabad felvonulási területe. Háború után gazdasági szerződéses viszonyba akarnak lépni Belgiummal, ami Belgiumnak is előnyt biztosít.

## A repülő postások halálos szerencsétlensége.

Budapest. A magyarvári katonai parancsnok jelenti, hogy szombat délután a repülőposta repülőgépe hat óra tájt lezuhant és a gépben ülő két aviatikus tiszt meghalt. Az egyik tiszt Vargha Emil, aki az első gépet is vezette, a másik tiszt Winger Richárd fiatal bécsi tiszt. A szerencsétlenséget az okozta, hogy a motor kipuffogója kigyúlt és lezuhant. Varghát Budapestre, Winger holttestét pedig Bécsbe szállították.

## Helyes volt

megindítani azt az akciót, amely meg akarta akadályozni a vattagyár épületének és belső berendezésének a kerületi szeszifőző részére való eladását. Az akció sikerült, de a sikerhez hozzájárult az a véletlen is, hogy éppen akkor tüzték napirendre, amikor az érsek Bajára érkezett. A terv visszafele sült el. Mert világos, hogy az volt a terv, hogy a rövid idő alatt gyorsan fogják az ügyet letárgyalni és megszavazni. Elhelyezett azonban le kellett venni a kérdést a napirendről. Ezzel el is dűlt a szeszgyár kérdésének a sorsa. Mire ismét közgyűlés elé került volna, már ott volt Szieberth Jenőnek a beadványa, amelyben 1 millió betektetéssel akar egy 50 munkást foglalkoztató bűrgyárat létesíteni. Most avatán újabb két előnyös ajánlat fekszik a tanács előtt. Mindkettő nagyobb szabású gyárat akar létesíteni. Ime, beigazolást nyer az az állításunk, hogy nem szabad a dolgot elcsúsztatni. Most már azok is, akik cikkekkel nem értettek egyet, el fogják hinni, hogy a szeszifőzővel való vásárt meg kellett akadályozni a város érdekében. Most már a város vezetőségén a sor, hogy a kedvező alkalmat kiaknázza és annak adja oda a telket, aki nagyobb gyárat akar létesíteni, aki több munkást foglalkoztató reális vállalatot akar létesíteni. Ne azt tekintjük, hogy ki hajlandó többet adni a telekért, hanem azt, hogy ki akar nagyobb ipartelepét létesíteni és hogy ki tud több garanciát nyújtani. Mert az talán világosan áll mindenki előtt, hogy nem az a lényeges mostan, hogy a telekért nagyobb összeget érjünk el, hanem az, hogy oda olyan gyárat alapítsanak, amely sok munkást foglalkoztat és állandó jellegű legyen.

## Jegyzetek és megjegyzések.

Dr. Borócy Kálmáról megírjuk, hogy a paksi választókörületnek függetlenségi párti jelöltje lesz Nem lett Pakszon jelölt. Hogy a jelöltetést cikkünk akadályozta-e meg, vagy nem, azt nem tudjuk, de tény az, hogy teljesen megbukott Borócy informált bendákat a tervezett jelöltetésről. Cikkünkre most, hetekkel megjelenése után válaszul Borócy dr. a szabadkai Délvidék című újságban. Az öntámjézéséről, a tuzsög önéletről nem nyilatkozhat. Ha Borócy dr. úgy hiszi, hogy hadott ékmet Magyarországra fellézéséhez, az a eszméi diada munkának most, ám legyen a megjegyzése. Csak Bajai Független Újságról tett nyilatkozata érdekelt bennünket, ehhez szólunk csak hozzá.

Azt a vádat emeli ellenünk Borócy dr., hogy mi mások mögé buztuk, vagy mások a „bazaáruló“ szabadkémavesek a Bajai Független Újság szerkesztője mögé buztak és onnan buzták ellene támadást mert tudtak, hogy a Bajai Független Újság szerkesztőjétől nem lehet fegyveres elégtételt kéni és tették ezt a támadást akkor, amikor ő nem is volt Baján.

Világosan és Törömagyarán határozottan kijelentem, hogy nekem a bajai szabadkémives páholyhoz éppen annyi köze van, mint Borócy dr.-nak. Somfiféle összeköttetésen nincsen a páholyal, soha, amióta a lap élen állok, onnan szagalmazott cikk a lapban meg nem jelent. Egy melesleg megjegyzem, hogy a szabadkémives páholyt, mint intézményt nagyrabecsülöm, mert munkáját emberbarátinak ismerem, a páholy tagjait tartom legalább is olyan jó hazafiaknak, mint Borócy dr.-t azaz a külsőséggel, hogy Borócy dr. politikai állásfoglalását, amely most már egészen chaotikusnak tünik fel előttem, sokkal kevésbé tartom hasznosnak, mint a páholy tagjait. Arról még éppen nem tehetek, hogy nem tudtam, hogy Borócy dr. abban az időben nem volt Baján. Csak utóbb tudtam meg, hogy az igen tisztelt ügyvéd annak sikerült keresztül vinnie a Verpflegs szolgálat alól való felmentését, hogy honnan tömönkességét az állat és talarmány központ iródszójában fejlesse ki.

Abban igaz van Borócynek, hogy velem párbajozni nem lehet, de nem lehetne akkor sem ha vagyaró volnék, mert ilyen ügyet nem fegyveresen szokás elintézni, hanem vagy a saját bíróság előtt, vagy az állítás ellenkezőjének bizonyításával. Tagadás még nem bizonyíték.

Sommi okon a forrás eltitkolására. Az információt Borócy dr. legbensőbb barátjától kaptam. Olyanról, aki az országos függetlenségi pártokban híres dolgokat ismeri.

Enek tudatában telén kiáró rándul Borócy dr. sből a balhítból, hogy a szabadkémivesek informáltak a Bajai Független Újságot.

**Fodor Károly**  
felelős szerkesztő.

## H I R E K.

### Vasárnap délelben

haragvontam, lerántam magamról minden felesleges gúnyát, hogy jobban bírjam elviselni a júli 1 nap levét Jókendvén bekukkantottam a konyhába, hogy megnézzem, mi lesz a vasárnapi ebéd. De jai, bár ne tettem volna! Az asszony karagos volt, a forró sporherd mellett foglalatoskodott! A család sehol sem volt. Nekem a kútra kellett szednuvniest hurni, a fűskamrába felhőlni fiért, a ház elé kellett állnom lesni, jön-e már hártartási alkalmazottunk. Nem jött, csak féláramulva és kijelentette, hogy ő nem megy többé tejért, mert mi a csudát ácsorogjon reggeli 9-től délutáni fel egyig, amikor ugy sem kap tejet. Közben a szomszédból tizenketten intettek hozzánk a kérdést, hogy haza jött-e már a eselédünk a tejesarnokból és kapotte tejet.

Mindenkinek megígéstem hogy nem kaptunk tejet, de ez csak egy-két hónapos átmeneti állapot. Közébb majd egyszer tejből vajban fogunk fürdeni. Egyelőre a délelőtűt elfcsorogjuk, nem kapunk tejet, de ez legálább hetenkint egyszer van néha 10 deka vaj és jut Budapestre sok tejfel, a tejesarnokosnának ezeröttszázötven bosszuságot ekkor, az ebédünk lekésőt, a feleségem haragadott. Éljen az új tejrendszer. Ennél jobban nem lehetett volna megcsinálni.

**Nem adnak vásárlási igazolványt.** Rendeletet intézett a közlelmezési miniszter Baja város közönségéhez. A rendelet a vásárlási igazolványok kiadását korlátozza a következőképpen szól: „Felkivom a polgármester urat, a vasitsa haladéktalanul és szigoruan alárendelt hatóságait, hogy mindaddig, amíg arra külön fel nem hatalmazom, a vásárlás eszjaira szolgáló beszerzési utalványt ki ne állítsák s a vásárlás címén netalán szennett termények kiszolgáltatását, elszállítását és felhasználását feltétlenül akadályozza meg. Azon tisztviselők ellen pedig, akik beszerzési utalvány kiállításával vagy másként

a vásárlást késővé tessik, vagy megakadályoztatást elmulasztják, a legszigorubbban fogok eljárni.”

**A baracktermés** olyan bő, hogy ilyen bő baracktermés már évek óta nem emlékszem. Sok helyen nem hépelek a barackot értékesíteni, hanem hagyják a fáról lehullani és a dísznőkkel etetik fel.

**Adomány.** Fehér Jenő városi főmérnök és neje egy hadiáru beteg gyermek Lipik fürdőben való gyógykezeléséhez szükséges költségek fedezésére 500 koronát gyűjtött ismerős jeltvegi körében. Ezen összeg a hálaárva édesanyjának a kúgyam által késbesített. Az édesanya gyermekével gyógykezelés végett e napokban elutazik.

**A tanítói pályára** nem nagyon tolongának az idén. Az emberek végre rájártak, hogy minden foglalkozás okosabb, biztonságos megélhetést nyújt, mint a tanítói. A bajai tanítóképző intézetben az idén mindössze három fiatallal jelentkezett felvételre. Addig ígérték a tanítóknak, hogy a helyzetükön javítanak, hogy végre edajutottunk, hogy nem tőlünk ember, aki hajlandó a népnevelői pályára lépni. A helyzet most a tanítóképző intézetben ez: az első osztályra három jelentkező felvételre, a negyedik osztálynak egyelőre növendéke sem lesz s így, amig eddig csupa párhuzal, tehát 8 osztályra volt a bajai tanítóképző intézetnek, sddig a most következő tanévben csak három osztályban tanítanak.

**Lisztátszorgás.** Vasárnap reggel és majdnem egész délelőt nyugatig tömeg ácsorogt a városi listésboltok előtt. A tolongó közönség reakcióval türelmetlen volt, ami érthető is, mert attól kell tartani, hogy aki vasárnap nem váltja be a listijegyet, az elveszti a múlt heti listre a jogosultságát. Ez érthető. De azt sehogy sem tudjuk megérteni, hogy a múlt heti listhiányért a hatóságot tessik felelőssé. A hatóság mindent elkövetett, hogy a listhizsolgáltatásban ne legyen felekedés. Nem a bajai hatóságon mulott, hogy ezt nem tudta megakadályozni.

**Dolgoznak a malmokban.** A nagyobb malmokban már megkezdtek az új gabonaörést. A Bajai Hengermalmban a szombati nap folyamán közel 50 vagon listet szállítottak be. Így aztán remélhetőleg nem lesz listben hiány és mindenki megkapja a szükséges listmennyiséget.

**A főispán az ifjuság testneveléséért.** Jakabffy Gyula főispán érdekes leiratot küldött a városi tanfőshöz. A

leirat felhívja a tanfőt arra, hogy az ifjuság testi nevelésének előmozdításra akciózt eszervezzen. A főispán felhívja a város ügyelmét azokra a fontos és nagyjelentőségű nemzeti szempontokra, amelyek az ifjuság testnevelését kívánatosnak tartják és kösli a tanfőshöz, hogy a testnevelési akció előmozdítására a kultuszminiszter minden támogatást kérésre helyezett. A tanfő a legközelebbi ülése foglalkezik az érdekes főispáni leirattal.

**A táviratokkal** lehetetlen a helyzet. Olyan késedelmesen érkeznek a táviratok, hogy teljesen feleslegessé válik a sürgőzség. Ha valaki Budapestől azt sürgényi, hogy holnap reggel érkezik, ha a vonat a két-három órával többet nem késik biztos, hogy a vendégkörökben van itt, mint az öt bejelentés sürgőny. A hírlapoknak érkező hivatalos táviratokat esti 6-7 órakor menesztik Budapestre. Baján igen gyakran másnap délután 4 órakor kézbesítik. Nem tudjuk, hol a hibá, de későbbesen, hogy orvosolni kell azt.

**Elveszett 12100 korona.** Egy kétszobos étterem asszony jött manálunk a szerkesztőségünkbe. Elmondotta, hogy a főfőtern levő volt Gyunkity Lázó-fél a vendéglőt átvette azonban a napokban, e hó 9-én délután 4 és 5 óra között a Drescher-féle üzletig (Hangya) elindult. Mielőtt utra indult volna, kabátjában rejtett 12100 koronát az üzletben érve rémülettel vette észre, hogy a pénzt elvesztette. Felzárta azután a becsületes megtalálót, vigye a pénzt a rendőrséghez. A megtalálót fele részet jutalmaz a károsult asszony neve Evica Zonios.

**Lopás.** Kauton Miklós ruhahatározottól nagyobb mennyiségű festésre átadott kelmét és ruhát elloptak. A lopott holmi egy részeit megtalálták a tettesnél, kinek személye a rendőrség előtt ismeretes.

A szerkesztésért és kiadásáért felelős:

FODOR KÁROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JOZSEF.

Kiadó: CÖRVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin“-Könyvnyomda gyorsnyomóházában, Mátyás király-út 8.

### Szombaton

Gerky Maxim orosz írók  
**Radmirow Katalin**  
e. műve. Orosz életkép 4 fely.

### Vasárnap

A Nordisk-filmgyár remeke a  
**Circus Wolschn**  
cirkusz dráma 6 felvonásban, az  
Uránfában.

**Apróhirdetések.**

**Négy intelligens, jó megjelenésű fiatal ember,** akik hadifogságból hazatértek — komoly szándékkal tisztos és ismereteket költőnek 16—24-ig, fényképpel ellátott ajánlatok — „Jövő” jellege alatt — a kiadóba küldendők.

Egy jobb sapkát látott **fiatal asszonyka** szívesen kér segítséget olyképpen, hogy **butorozott szobáját** kiadná. Jelentkezé irjen „Butorozott szoba” jellegre a kiadóhivatalba.

Cementáru-gyáramban alkalmas mazást nyerne

**munkások**

jó és állandó kereset mellett: **Grünhut Miksa.**

**Barackmagot**

vesz a „Merkur” szállítási vállalat: **Gőzfürdő - épület.**

**Erős**

**deszkaládák**

kisebb-nagyobb alakban ólak, félszer, asztalosmunkák és egyéb célokra alkalmasak — **eladók. Értesítést ad: dr. Valentin Emil** ügyvéd.

**Használt és törött gramofonlemezeket vesznek: Fränkel Ignác, mechanikus.** (Graug-ház.)

Keressék megvételre egy nagyobb, használt **meteor - kályhát.** Olyan a „Corvin”-nyomdában.

**Eladó ház!**

Madách Imre utca 22. számú sarokház, amely két 3 szobás és egy 1 szobás lakásból áll, pince, padlás és összes mellékkeliségekkel **eladó.** Bővebb felvilágosítást ad: **ö.zv. Weltsch Gézáé** Baja, Szent László-utca 13

Egy kisebb és egy nagyobb

**böröndöt,**

továbbá

**antik kép- vagy tükörkeretet és antik butorokot** megvételre keresek: **D. I. Deszkás utca 13. sz.**

Egy használt, de jókarban levő

**mángorlót**

veszek, cím a kiadóhivatalban.

**Üres nagy**

**cipőkrém-dobozokat ávegéből 30 filléért lemezből 20 filléért vesz**

darabonként

**Róna József**

cég (Graug-féle ház.)

**Éjjeli inspekiós**

július 22. reggeli 7 óráig

és vasárnap délután nyitva:

**Dr. MAKRAY LASZLO**

gyógyszertára.

**HIRDETÉSEK**

jutányos áron **FELVÉTERNEK**



*Együttállunk hazájunk érdekében  
Hamar PALMA védőbortyot*

**Szives figyelmébe!**

A cs. kir. szab. Trieszti Általános Biztosító Társulat (Assicurazioni Generali) Alakult 1831-ben.

**Hadikölcsön - életbiztosításokat**

orvosi vizsgálattal vagy anélkül a legelőnyösebb feltételek mellett köt.

Mat a társaságot mi ilyen biztosítások kötésére a legjobban ajánljuk és mindennemű felvilágosítással díjtalanul szívesen szolgálunk.

**Bajai Kereskedelmi és Iparbank**  
Baja.

**Watproof**

eliszigetelő anyag melyet nedves falakat és pincéket szárazzá lehet tenni.

**Keromit-tégla**

kapu bejárat és udvar burkolására.

**Kutgyűrűk**

esővíz-medencék kutak készítésére

**Mész és cement**

állandóan friss minőségben, ajánlja:

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle tégla és cement-gyár  
Baja. Telefon 111.

A használat és tisztosítására ottan egyetemes szabályok szerint

**rézkénpor**

melyet fejárammal kell a szűrés tüdőjére és torójára juttatni. Legfontosabb a vizsgálata után és követően a vizsgálat után 60% kén és 10% szulfid tartalom! Ára kg. 16 K, mélyebb kisebb rendelésnél K 10.00. Egyetlen beszerzési hely: a **Magy. Mozgókép Gyártóvállalat** Budapest V., Alföldutca-u. 20.



# A BAJAI FÜGGETLEN UJSÁG

## Hirdetéseinek ára:

**Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása,  
mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:**

10 szóig 6 korona — 20 szóig 8 korona. — 30 szóig 10 korona. — Ezentul 50 szóig 15 korona.

### Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 20 korona.

### Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasáb 40 korona — minden további megkezdett hasáb  $\frac{1}{2}$  hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Közzgyűlési meghívó pénztintézeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

### Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.  
nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.

„Corvin”-nyomda  
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám  
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok  
izléses, pontos és gyors  
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Ujság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala